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II. Strategische Schwerpunkte 

Folgende Themen sind als strategische Schwerpunkte allen anderen Themen übergeord- 
net: 

- AGGLOlac 
- A5 
- Schulraumplanung 
- Seewassernutzung 

- Zwischenbericht zur Umsetzung per Ende 2020: 
o AGGLOlac: Das Geschäft ist bereit für die Beratung in den Parlamenten 

Nidau und Biel. Sämtliche Unterlagen zum Geschäft stehen unter 
www.nidau.ch/agglolac der Öffentlichkeit zur Verfügung.  

o A5: Nach der aktiven Teilnahme am Dialogprozess engagiert sich die Stadt 
Nidau nun in der konkreten Umsetzung der Ergebnisse, namentlich für eine 
rasche Realisierung des Porttunnels, um das Stedtli vom Durchgangsverkehr 
zu entlasten, und die städtebauliche Aufwertung des Weidteilequartiers. 

o Schulraumplanung: Die Bauarbeiten für den Neubau des Schulhauses Beun-
den Ost starten im Frühjahr 2021, dies nachdem die Stimmberechtigten den 
Verpflichtungskredit am 27.09.2020 mit rund 83% angenommen haben; die 
Mängel beim Neubau Schulhaus Balainen werden mit der Dachsanierung ge-
mäss dem Stadtratsbeschluss vom 17.09.2020 im 2021 behoben. Ein Vor-
projekt für die Sanierung des Weidteile Schulhauses wird 2021 in Angriff ge-
nommen. 

o Seewassernutzung: Mit der Beteiligung der Stadt Nidau an der künftigen En-
ergieverbund Bielersee AG gemäss dem Stadtratsbeschluss vom 19.11.2020 
ist die Wärme-/Kälte-Versorgung der Stadt Nidau mit einer nachhaltigen Lö-
sung zu guten Konditionen gesichert (Mitsprache bei Betrieb, Vertrieb und 
Preisgestaltung). 

 

 

 

 

I. Einleitung 

Die nachhaltige Entwicklung der Stadt Nidau gilt als Prämisse. Die Nachhaltigkeit bezieht 
sich auf die ökologische, ökonomische und kulturell-gesellschaftliche Dimension. 

http://www.nidau.ch/agglolac
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III. Kernthemen 

 
a) Mobilität 

 
- Leitsatz: 

Die Mobilität ist auf die Anbindung AGGLOlac, die Verkehrslenkung A5, den op-
timalen Mobilitätsmix sowie den Mobilitätsbedarf ausgerichtet und mit der regi-
onalen Mobilitätsstrategie abgestimmt. 

- Legislaturziel: 
o Ein Gesamtverkehrskonzept für Nidau ist erstellt und in Teilen umgesetzt. 

 
- Zwischenbericht zur Umsetzung per Ende 2020: 

o Der Gemeinderat verabschiedete im November 2019 ein Gesamtverkehrs-
konzept für die Stadt Nidau zuhanden der öffentlichen Mitwirkung. Mit 50 
Stellungnahmen haben insbesondere die Bevölkerung und die politischen 
Parteien von Nidau die Möglichkeit ergriffen, Meinungen und Anliegen ein-
zubringen und die künftige verkehrliche Entwicklung in Nidau zu beeinflus-
sen. Der Mitwirkungsbericht wurde im Mai 2020 publiziert.  

o Basierend auf dem Erarbeitungsprozess des Gesamtverkehrskonzepts ha-
ben sich die Verkehrsberuhigung und die Verbesserung der Schulwegsi-
cherheit als dringlichste Anliegen herausgestellt.  

o Eine erste Etappe von verkehrsberuhigenden Massnahmen wurde im Som-
mer 2020 zwischen der Dr. Schneiderstrasse und der Hauptstrasse inkl. 
Zihlstrasse umgesetzt (Sofortmassnahmen). Eine zweite Etappe von ver-
kehrsberuhigenden Massnahmen von der Dr. Schneiderstrasse bis zum See 
inkl. Quartier Beunden/Grasgarten sowie Optimierungen im Aalmatten-
quartier ist derzeit in Ausarbeitung und wird dem Stadtrat im Frühjahr 
2021 vorgelegt (Teilkonzept Nidau West/Beundenquartier). Eine dritte 
Etappe umfasst das Weidteilequartier (inkl. Gurnigelstrasse). Die diesbe-
zügliche Planung wird 2021 aufgenommen (Teilkonzept Gurnigel-, Kelten- / 
Guglerstrasse). Die Planungsarbeiten für ein Betriebs- und Gestaltungskon-
zept Dr. Schneiderstrasse und Zihlstrasse werden im Dezember 2020 auf-
genommen.  

o Die neue Buslinie, die das Seequartier und den Burgerbeunden erschliesst 
und die Direktanbindung von Port über den Bahnhof Nidau von und nach 
Biel wird planmässig im Dezember 2020 in Betrieb genommen. 

 
 
b) Infrastruktur 
 

- Leitsatz: 
Die öffentliche Infrastruktur ist bedarfsgerecht geplant, genutzt, unterhalten 
und saniert. Thematische Schwerpunkte bilden die Umsetzung des Schulraum-
konzepts und die Energiestrategie. 

- Legislaturziele: 
o Die Schulraumplanung wird schrittweise umgesetzt. 
o Die Energiestrategie wird konsolidiert und die Seewassernutzung realisiert. 

 
- Zwischenbericht zur Umsetzung per Ende 2020: 
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o Schulraumplanung und Seewassernutzung: siehe strategische Schwer-
punkte Ziffer II.  

o Energiestrategie: Mit Beschluss vom 17.06.2020 hat der Stadtrat das neue 
Stromreglement genehmigt. Damit verfügt die Stadt Nidau in Zukunft über 
ein wesentlich grösseres Budget für die Förderung im Bereich Energieeffizi-
enz und Klimaschutz. Die Verordnung und die Fördertatbestände zum Reg-
lement werden dem Gemeinderat Ende 2020 vorgelegt. Die Massnahmen 
der Energiestadt werden laufend geprüft und angepasst. Der Gemeinderat 
verabschiedet auf Empfehlung der Delegation für ein nachhaltiges Nidau 
(DNN) einmal jährlich die Jahresziele und Massnahmen der Energiestadt. 
Die Kommunikation der Massnahmen und das Jahresprogramm werden 
neu in einem Kommunikationskonzept zusammengefasst. Die Kommunika-
tionsziele beziehen sich auf eine aktive Beteiligung seitens der Bevölkerung 
und des Gewerbes. Das Konzept befindet sich in Arbeit und soll Anfang 
2021 vorliegen.  

o Eigentümerstrategie Elektrizitätsverordnung: An zwei gemeinderätlichen 
Klausuren wurden gemeinsam mit einer führenden Beratungsfirma für 
Schweizer Energieversorgungsunternehmen zu Strategie, Organisation so-
wie Finanzen und Regulierung mögliche eigentümerstrategische Hand-
lungsoptionen erarbeitet und erste Stossrichtungen festgelegt. In einem 
nächsten Schritt soll ein Entscheid ausgearbeitet und dem Stadtrat unter-
breitet werden. 

 
 
c) Lebensqualität  
 

- Leitsatz: 
Nidau ist eine attraktive und innovative Stadt für eine heterogene Bevölkerung. 

- Legislaturziele: 
o Ein Integrationskonzept ist erstellt. 
o Das öffentliche Leben ist gestärkt und attraktiviert. 
o Im Sozialwesen ist eine Effizienzsteigerung und Kostensenkung erreicht. 

 
- Zwischenbericht zur Umsetzung per Ende 2020: 

o Das Integrationskonzept ist in Erarbeitung und wird 2021 vorgelegt.  
o Die Initiative Stadtattraktivierung wurde mit einem Runden Tisch mit enga-

gierten Nidauerinnen und Nidauern aus den Bereichen Wirtschaft, Kultur, 
Freizeit, Quartierleben etc. Anfang März 2020 lanciert. Sie sieht vor, mit 
gezielten, partizipativ erarbeiteten Massnahmen das öffentliche Leben und 
den öffentlichen Raum in Nidau zu bereichern.  

o Im Rahmen von zwei Hearings diskutierten ca. 30 Expertinnen und Exper-
ten und Bewohnerinnen und Bewohner aus Nidau und Port im Herbst 2020 
Massnahmen zum Altersleitbild in den Themen Gesundheit, Wohnen, Le-
benssinn, Information, Stadtleben und Integration. 

o Sozialwesen: Die Sozialkommission definierte 2018 Kennzahlen und Ziele 
bezüglich der von den Sozialen Diensten steuerbaren Ausgaben und Ein-
nahmen in der Sozialhilfe. Diese wurden in den Folgejahren quartalsweise 
verfolgt und jährlich erreicht und übertroffen. Die Corona-Pandemie wird 
2020 und 2021 voraussichtlich zu höheren Sozialhilfekosten führen. 
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d) Raumentwicklung  

- Leitsatz: Die Raumentwicklung ist auf die Siedlungsentwicklung nach innen fo-
kussiert und berücksichtigt die grossen Projekte AGGLOlac und A5. Durch ver-
dichtetes Bauen wird Raum zum Wohnen, Arbeiten und zur Freizeitgestaltung 
langfristig sichergestellt. 

- Legislaturziele: 
o Die Nutzungsplanungen der Teilgebiete liegen genehmigt vor. 
o Die Liegenschaftsstrategie der Stadt ist ausformuliert und beschlossen. 

 
- Zwischenbericht zur Umsetzung per Ende 2020: 

o Nutzungsplanungen: Die baurechtliche Teilgrundordnung Altstadt ist 
rechtskräftig. Die kantonale Vorprüfung zur baurechtlichen Teilgrundord-
nung «weiteres Stadtgebiet» fand Ende 2019/Anfang 2020 statt. Die 1. 
öffentliche Auflage zur baurechtlichen Teilgrundordnung AGGLOlac und die 
Einspracheverhandlungen wurden im Herbst 2019 durchgeführt. Die 2. 
öffentliche Auflage wurde im Sommer 2020 durchgeführt. 

o Liegenschaftsstrategie: Die Immobilienstrategie definiert die grundsätzliche 
strategische Ausrichtung des Immobilienportfolios der Stadt Nidau für die 
nächsten 20–30 Jahre. Der Gemeinderat legt damit die Basis für eine lang-
fristige Planung und Steuerung der räumlichen Infrastruktur. Die Immo-
bilienstrategie ist derzeit in Erarbeitung und wird 2021 vorgelegt. 
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IV. Querschnittsthemen 

 
 

a) Finanzen 
 

- Leitsatz: 

Der Status Quo der Leistungen, welche die Gemeinde erbringt, wird gehalten 
(kein Leistungsabbau oder -ausbau). 

 
- Zwischenbericht zur Umsetzung per Ende 2020: 

o Der Rückstand an notwendigen Investitionen wird deutlich angegangen 
und abgebaut. Die Corona-Pandemie hat eine grosse finanzielle Unsicher-
heit zur Folge. Die Auswirkungen können erst im Verlauf der nächsten 
Jahre beurteilt werden.  

 
 

b) Behörden- und Verwaltungsorganisation 
 

- Leitsatz: 

Die Stadt Nidau ist in Bezug auf die Behörden- und Verwaltungsorganisation op-
timal aufgestellt. 

 
- Zwischenbericht zur Umsetzung per Ende 2020: 

o Das Büro des Stadtrates hat sich in mehreren Sitzungen mit den Abläufen 
und dem Zusammenspiel mit der Verwaltung und dem Gemeinderat ausei-
nandergesetzt. Dabei wurde die Geschäftsordnung des Stadtrates in diesen 
Bereichen überprüft und dem Stadtrat als Ergebnis dieser Überprüfung An-
passungen vorgeschlagen, welche der Stadtrat mit Beschluss vom 
17.09.2020 genehmigte.  

o Die Abläufe bei der Geschäftsbearbeitung des Gemeinderates wurden prä-
zisiert, gestrafft und nach einer Testphase in die Verwaltungsverordnung 
überführt sowie per 1. April 2020 in Kraft gesetzt.  

o Die Ergebnisse der 2019 durchgeführten Personalumfrage der Stadt Nidau 
wurden im Februar 2020 vorgelegt und haben gezeigt, dass die Mitarbei-
tenden mit ihrer Arbeitgeberin mehrheitlich sehr zufrieden sind. Sie gaben 
gleichzeitig Hinweise, wo die Stadt Nidau sich noch verbessern kann. Die 
Handlungsfelder wurden 2020 bearbeitet. Zentral sind die Themen Perso-
nalentwicklung und räumliche Verhältnisse. 2021 soll die nächste Personal-
befragung durchgeführt werden. 

 
 

c) Kommunikation  
 

- Leitsatz: 

Die Stadt Nidau pflegt eine professionelle Kommunikation nach aussen, gegenüber 
der Bevölkerung, Öffentlichkeit und Dritten, sowie nach innen, innerhalb der Be- 
hörden und der Verwaltung. 
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- Zwischenbericht zur Umsetzung per Ende 2020: 

o Die offensive Informationspolitik des Gemeinderats gegenüber der Bevöl-
kerung, Öffentlichkeit und Dritten, sowie nach innen, innerhalb der Behör-
den und der Verwaltung gemäss dem neuen Informationskonzept seit 2019 
wird fortgesetzt. Die Informationskanäle werden weiter ausgebaut, um die 
Bevölkerung direkter und breiter zu erreichen. Der Austausch mit der Be-
völkerung und den verschiedenen Ansprechgruppen wird intensiviert.  

 
 
 

Nidau, 15. Dezember 2020  GEMEINDERAT NIDAU 
 


